

# 这堂爱心课吸引8000余人次学习

福医二院“惠世急诊科普团队”连续10年开展急救知识公益教学

“你们这个知识讲得真好,要是我能早几年学到这个,当年面对亲人心跳骤停时,就不会束手无策了。”不久前,福建医科大学附属第二医院(简称福医二院)“惠世急诊科普团队”开展急救知识教学时,一位女士在现场学习后感慨地说。

记者了解到,10年来,由福医二院急诊科医护人员组成的这支科普团队,前往泉州各地开展急救知识公益教学,目前已累计上了140堂“爱心”课,8000余人次现场学习并操作实践。

■融媒体记者 林志安 通讯员 吴晓鹭 文/图



团队从2014年起开展急救知识宣讲



在往返泉州和厦门的动车车厢里教学

## 从10到46 | 急诊科的院外守护

“我们开展的第一场急救知识宣讲活动,是在华侨大学进行的。”福医二院应急办副主任谢文莉回忆道,2014年6月17日,由医院急诊科的护士们组成的宣讲团队,走进华侨大学工学院。这场急救知识教学活动十分成功,引起了其他学校的关注,团队接到邀约,成员们利用工作之余前往泉州的几所高校,为大学生上了多堂急救课。

“一开始,我们的团队成员是10名护士,后来,更多的护士参加进来,医生们也加入其中。”谢文莉说,团队人员全部是急诊科的医生护士,目前已经增加到46人,其中讲师8人、示范人员38人,大家有非常丰富的急救经验,“因为在急诊科,大家在工作中接触了太多生离死别,常常为病人没能得到及时和正确的施救而叹息,也都深深

觉得开展急救科普非常有必要,希望通过教学活动,让更多人在危急时刻有能力伸出援手,成为被需要时的‘第一响应者’。”

“急救,光靠医护人员是远远不够的,要让更多人懂得心肺复苏技能。”谢文莉说。团队以“博大精深 仁心惠世”的院训为指引,在科普急救知识的公益路上坚定前行,将“院内救护”延伸到“院外守护”,通过教学,让越来越多的人懂得心肺复苏术、海姆立克急救法、自动体外除颤仪(AED)的使用、常见外伤处理等关键的急救技能。

10年来,科普团队的足迹,从高校、中小学校园向街道社区扩散,从中心市区向边远乡镇延伸,还到各个车站甚至动车车厢里,宣讲对象也从学生群体扩大到各行各业人员。

## 从3到140 | 教与学的双向奔赴

近段时间来,福医二院持续开展“来去厝医路开阔”义诊活动,组织前往南安、安溪、泉港、惠安、石狮、晋江等地,把优质的医疗服务送到群众家门口,惠世急诊科普团队也是场场到位,借此机会不断扩大教学圈。

“2014年办了3场,之后场次逐年增加,今年到目前是22场。”谢文莉说,10年来,团队总共开展了140场急救知识教学活动,8000余人次现场学习并操作实践,每一个现场,大家学习的热情都非常高,这让团队所有人都充满动力,“在持续多年的活动中,同事们科普的诚意和群众学习的意愿,形成双向奔赴。”

“我们了解到一个普遍的现象,一些群众虽然曾通过观看相关视频

学习了急救知识,但真正要用时,往往不敢出手或无从下手。”谢文莉说,为此,团队在课程上融合理论与实践,设置现场操作环节,让每个参与者亲身体验急救流程,增强记忆与理解;还引入互动问答、模拟演练等多元教学手法,提升宣讲活动的趣味性和参与度,使急救知识真正深入人心。

人人学急救,急救为人人!“提升广大群众应对突发状况的能力,才能为守护生命安全筑起坚实防线。”谢文莉表示,团队将秉承初心,以更加饱满的热情、更高的专业标准,把急救知识的公益教学坚持下去,有需要开展学习活动的单位等,欢迎拨打电话0595-26655096进行邀约。

# 解锁善治密码 “安置”升级为“安居”



“自从小区门口有了这个手工工坊,白天有空我就来工坊里干一会,时间比较自由,每天都能赚一点。”祥安社区居民陈阿姨忍不住夸赞。

德化县浔中镇祥安小区为彭村水库移民安置小区,小区现有移民人口2981人,涉及3个乡镇,3个行政村,也是祥安社区管辖的范围。祥安社区探索实践“三安”模式,让祥安小区实现了从“安置”到“安居”的“蜕变之旅”。

■通讯员 吴有森 林秋云 曾雅玲  
融媒体记者 陈小芬 文/图



祥安社区在儿童之家开展读书活动

## 点燃“强引擎” 多方联建促“居安”

“蒲坂道路土方车多,学生上学需要经过马路,存在安全隐患。”收到社区居民连先生在小微权力监督平台的留言,祥安社区主动与蒲坂村小学沟通,召集移民办、移民理事会、物业在议事厅议事,由校长向教育局申请从祥安小区打通一个门直通学校,开启了一条便捷安全的求学之路。

这仅仅是祥安小区大党委议事协调解决问题的一个缩影。为进一步构建美好和谐幸福小区,自祥安小区建成以来,祥安社区持续深化社区“大党委”建设,整合3个移民村、驻区辖理事长单位、物业企业等多方力量,全面落实议事协商、共驻共建、党

员服务等“大党委”运行机制8条,通过每月召开“移民议事会”,汇聚村社等各方力量助力社区纾困解难,协商解决移民急难愁盼问题。

## 壮大“朋友圈” 共治共享促“身安”

“以前当地人和搬迁移民有些生分,现在每逢节假日,社区都会举办活动,让大家聚在一起包饺子,唠唠家长里短,跟自家亲戚一样熟络,我现在很适应这里的生活。”住在祥安小区的陈阿姨说。

为了让移民群众“住得安心、过得舒心”,祥安社区依托“党建+”邻里中心建设,聚焦群众所需,投入80余万元在祥安小区内建设老年人活动中心、移民休闲驿站、儿童之家、户外健身场

所,打造家门口的“15分钟”便民服务圈。同时依托端午节、中秋节等传统节日开展各类文化活动120余场次,开办社区少年宫,解决居民孩子无人可托的问题,拉近了移民群众与当地群众交流距离,实现了“双向奔赴”。

此外,社区还将为民服务触角延伸到居民群众家门口,从居民的需求出发,不断提升社区服务水平,为群众建设一个文明和谐、美好幸福的新小区。

## 打出“组合拳” 稳定发展促“业安”

小区面貌改善了,祥安社区把重点放在了就业扶持,促进小区移民群众增收上。2024年2月,祥安社区联合浔中镇蒲坂村、国宝乡格头村、盖德镇林地村探索村社共建模式,通过党建引领带动,帮助小区失地村民实现再就业。

国宝乡格头村村委会、盖德镇林地村委会将6间店面320平方米免费提供给社区提升使用,社区投入近20万元打造彭村水库就业创业中心,发动3个村6家乡贤企业提供编织、陶瓷手工计件产品,中心优先录取小区内3个村村民来做工,同时,社区还引入第三方机构为小区居民提供专业技能培训、创业指导服务。截至目前,已为54人提供创业培训12场次,提供手工计件产品种类10余种,人均月增收近1000元。

# 招标代理公告

南安市世茂云锦小区位于泉州市南安市创新路国家大学科技园福建省分园,总建筑面积83646.11m<sup>2</sup>,现公开选聘具有独立法人资格、营业执照,综合实力强的招标代理公司。有意向的单位请携带相关证明材料于2024年12月31日17:00前至南安市世茂云锦小区物业处报名。联系人:廖主任,联系电话:13599224083。

南安市云锦小区业主委员会  
2024年12月24日